附：上海光机所简介（http://www.siom.ac.cn）
中国科学院上海光学精密机械研究所（简称中科院上海光机所）是我国建立最早、规模最大的激光专业研究所，成立于1964年，现已发展成为以探索现代光学重大基础及应用基础前沿研究、发展大型激光工程技术并开拓激光与光电子高技术应用为重点的综合性研究所。
上海光机所重点学科领域为：强激光技术、强场物理与强光光学、信息光学、量子光学、激光与光电子器件、光学材料等。
上海光机所早期集中全所力量以“两大”（大能量激光、大功率激光）研究为中心开拓与发展强激光科学技术，推动了我国激光科学技术在一些重要领域达到国际先进甚至领先的水平，为我国激光科学技术（特别是强激光科学技术）的长远发展奠定了理论、实验、总体与单元技术基础。
1998年，中国科学院实施知识创新工程试点，上海光机所的发展历史从此翻开了新的篇章。创新工程实施10余年来，上海光机所在科研工作、人才队伍建设、体制机制改革等方面都取得了重大进展，彻底改变了上海光机所的面貌。
上海光机所现有职工800余人，专业技术人员500余人，正副高级科研人员200余人，并先后有8位专家当选为两院院士（中国科学院院士7人、中国工程院院士1人）。在读研究生近500人。
上海光机所现设8个研究室，分别是：强场激光物理国家重点实验室、中科院量子光学重点实验室、高功率激光物理联合实验室（含：中科院高功率激光物理重点实验室）、空间激光信息技术研究中心（含：中科院空间激光通信及检验技术重点实验室、上海市全固态激光器与应用技术重点实验室）、中科院强激光材料重点实验室、信息光学与光电技术实验室、高密度光存储技术实验室、高功率激光单元技术研究与发展中心。
上海光机所努力打造高水平科研平台，目前拥有国家重点实验室1个、两院联合实验室1个、中科院重点实验室4个、上海市重点实验室1个。
建所50余年来，上海光机所获得院、部级以上成果奖300多项，其中获得国家级奖45项。“激光12号实验装置”、“小型化OPCPA超短超强激光装置研究”获国家科技进步一等奖。
上海光机所建成了国内仅有、国际上也为数不多的“神光”系列高功率大型激光装置，超短超强激光系统，激光原子冷却装置，空间全固态激光器研制平台。在各种新型、高性能激光器件、激光与光电子功能材料的研制方面，也进入了国际先进水平，是我国现代光学和激光与光电子领域取得研究成果最多的单位之一。
上海光机所是中国科学院博士生重点培养基地之一，是国内最早获得硕士、博士学位授予权和设立博士后流动站的单位之一，目前具有物理学、光学工程、材料科学与工程三个一级学科的博士培养点和博士后流动站，具有科学技术史一级学科硕士培养点。
上海光机所十分重视国际合作和学术交流活动，多层次、多渠道和多种形式的国际学术交流和合作研究十分活跃。多年来接待的访问学者、科学家、企业家遍及50多个国家和地区，其中包括多名诺贝尔奖获得者和国家元首。派往国外参加国际会议、考察和合作研究的学者每年有近百人次，已与美国、德国、英国、法国、韩国、日本等十多个国家建立了多种形式的科技合作关系。2007年，被首批授予科技部“国际科技合作基地”。
上海光机所十分重视院地合作，积极促进科技成果转移转化，为地方产业结构调整升级提供技术支持，取得了显著效果。目前，已与长三角、新疆、山东、福建等多个地区开展了广泛的科技合作。
科技肩负重任，创新成就未来。上海光机所广大科技人员牢记自己的历史使命，传承老一辈科学家的光荣传统，锐意创新、开拓进取，不断开创上海光机所改革创新发展的新局面，为落实创新驱动发展战略、建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦，做出国家战略科技力量应有的重大创新贡献。
　
